

平湖有“才” 璀璨前行

——写在嘉兴·东湖赛艇公开赛之际

■记者 荣怡婷 摄影 王强 通讯员 冯渊

核心提示:明天,2024年“嘉兴人才日”六大主题活动之一——嘉兴·东湖赛艇公开赛第二届精英赛艇邀请赛将正式拉开序幕。作为此次赛艇赛事的主办地,平湖再次成为社会关注的焦点。

以赛为媒激发引才活力。近年来,平湖坚定不移实施“人才强市”战略,深入推进“才聚平湖”计划,“以赛引才”搭建创新创业舞台,“以产选才”精准招引优质项目,一大批海内外顶尖人才、高校毕业生、优秀团队在这里扎根、圆梦,成为推动经济社会高质量发展的“第一资源”。据统计调查数据显示,目前全市(不含嘉兴港区)人才资源总量超15.58万人,每万从业人员拥有人才资源数达到4304人,列嘉兴第2。去年,平湖成功创建全省首批外国高端人才创新集聚区,为嘉兴唯一。

采访札记

才聚平湖 大有可为

■荣怡婷

在新质生产力韧性生长的当下,我市迎来了第二届精英赛艇邀请赛,这是“嘉兴人才日”主题活动在平湖的华丽延续,也是平湖对书写好新时代“人才”文章的有力回应。

今年全省“新春第一会”提出,全面加强“三支队伍”建设,深入践行“大人才观”,为高质量发展注入新动能、增添新优势。对标到平湖,就是在人才工作上下功夫,倾心引才、悉心育才、精心留才,让人才“第一资源”充分涌流。

明方向、精准招才引智,是平湖凝聚人才发展力量的第一步。栽得梧桐树,引得凤凰来。在人才引进的道路上,平湖不断探索创新模式,通过科研协作、项目合作、挂职锻炼等方式提高引才的“含金量”和“精确度”,并在常态化做好大学生招引工作的同时,不断深化以赛引才、活动引才、产业引才等形式,吸引更多人才在平湖就业创业,汇聚起强大发展动能。如今,“广开门路、广纳英才”已成为平湖引才工作的真实写照。

建平台、科学滴灌育才,是平湖厚植人才发展沃土的关键。林茂鸟有归,水深鱼知聚。不管何种引进方式,关键还得要具备适合人才的“茂林”和“深水”。回望平湖“育才”之路,“平台”二字的分量极重。不论是在平湖经开区、独山港、新埭三大产业园区内集聚的各类高质量产业平台,还是毛军发院士工作站、中物院596长三角创新中心等高能级科研平台,亦或是由民营企业改建而来的小微企业园、企业主导的科研载体等高品质特色平台,强化平台建设是平湖始终坚持的“育才密码”。而今,科创因子正渗透到城市的角角落落,释放出强大的人才磁吸力,平湖创新创业活力进一步迸发。

优服务,留才更留“心”,是平湖拴好人才发展的密钥。做好新时代人才工作,引才是基础,留才是关键。对此,平湖坚持以人才需求为导向,在关注服务人才创新创业大事的同时,也聚焦人才工作生活的关键小事。建立多层次、多主体的人才安居体系,分级分类推出人才租房补贴;设立人才服务“一站式”专窗,提供证件办理、社会保障、商务咨询等连锁服务;开展“人才日”活动,不断丰富人才业余生活……一系列实打实举措和“真金白银”的支持浇灌,让人才看到平湖礼遇人才、尊重人才的真情实意,也让他们收获满满的幸福感和归属感。

广阔天地,大有可为。如今,平湖已为各类人才干事创业搭建好了舞台。未来,乘着“新质”大潮,平湖更要拿出求贤若渴、敬才如宾的态度,主动靠前、精准服务,持续做好人才发展“答疑解惑”工作、用心做好人才“拴心留人”工作,让人才创新创业活力充分迸发,努力构建“近悦远来”的人才生态体系。

才聚平湖,每一双手都有机会创造出赋能这座城市的力量,每一个你都能拼搏出属于自己的精彩。

念好“引”字诀,八方英才奔涌而来

作为赛艇队成员,他在训练中激情挥桨、奋楫竞逐,充分展现出拼搏进取、昂扬向上的精神风貌;作为公司骨干,他在业务上攻坚克难、精益求精,以实际行动为企业谋发展、做贡献。

博士毕业于加拿大滑铁卢大学,曾任巴拉德动力系统研发科学家的徐攀,是金平湖飞龙博士赛艇队的一名成员,也是浙江锋源氢能科技有限公司膜电极首席工程师。去年7月,徐攀来到平湖,开启了人生新的旅程。虽然入职时间不长,但他带领团队成员成功突破产业发展“卡脖子”难题,仅用1个多月时间便实现膜电极设备调试到稳定生产,为公司提高生产效率、扩大产能打下了良好基础。

“工作就像划桨,只有找对方向、目标明确,才能奋勇向前。”在徐攀看来,公司团队分工明确、通力合作,大家都有统一的追求和目标;而地方政府的暖心关怀,就像比赛中的安保力量,给了他们更多干事创业、一往无前的勇气。

作为国内唯一量产催化剂的电堆企业,锋源氢能拥有国内最早的燃料电池研发团队,是电堆研发的“国家队”。这些年,公司始终坚

走自主研发路线,不断加大投入,累计申请及获得专利150余项,其中发明专利100余项,曾获第八届中国创新创业大赛优秀企业、省博士后工作站、省专精特新中小企业等荣誉。

“公司驶入高质量发展的‘快车道’,背后离不开像徐博士这样的高端人才支撑。”据公司行政经理干冬勤介绍,近年来,锋源氢能广开进贤之路,广纳八方英才,董事长王海峰及公司高管均来自清华大学,核心团队成员大多为来自海外的高层次人才,技术人员更是占员工总数的45%以上,远超同行企业。基于高比例的研发人才储备,锋源氢能自2018年投产以来,一路高歌猛进,与中通、宇通、吉利等知名企业达成合作,成为国内首屈一指的燃料电池领军企业。

人才强则企业强。回望锋源氢能的致胜之路,让我们清晰地看到“人才”对推动经济发展的重要作用。近年来,平湖立足产业发展需求,海纳百川、不拘一格念好人才“引”字诀。一方面,聚焦精准化引才,高端化引智,持续深化“才聚金平湖·引领新崛起”创业大赛、“田园



大学生校园招聘会现场

五镇”农业农村创新创业大赛等赛事,高标准承办嘉兴“5·18”人才日活动暨首届赛艇邀请赛,打出“平湖艇你”人才招引新名片。另一方面,锚定科技创新“最前沿阵地”,积极对外拓宽人才招引渠道,发动优质企业、汇集优质岗位,赴江西、黑龙江等11个省份的60个院校开展“扬帆起航·才聚平湖”大学生校园招聘,定点设立“引才工作站”,为科创人才梯队“蓄好水”“育好苗”。

平湖正成为人才集聚高地,迸发出无限创新活力。

打好“融合”牌,产业与人才“相互成就”

从聚焦引才数量到坚持产教融合,平湖人才工作理念正在不断更新蝶变。

这些年来,我市围绕现代化产业体系,聚焦汽车及零部件、新材料、数控机床等重点产业发展,逐步构筑起一个产业集聚、紧密关联、配套完善的产教融合发展生态圈。以平湖经济技术开发区、独山港经济开发区、张江长三角科技城平湖园为核心的产业集聚区,正加速科创资源融合发展,扩大平湖知名度和影响力。同时,经过周密的谋篇布局和深耕细作,高能级平台也已扎根城市经济发展的各个领域,为产业提档升级、科技创新支撑注入源头动力。

2022年,毛军发院士工作站及长三角射频技术研发中心正式投入使用,为我市提高科技创新能力、加快经济转型升级提供重要助力。之后,中物院596长三角创新中心、嘉兴南湖学院平湖研究院、赛迪平湖科创中心等高能级科创平台相继签约落地,进一步扩展了创新开放“版图”,构建起更加完善的科创生态。清华长三角平湖创新中心、上海交大平湖智能光电研究院、浙江工业大学平湖新材料研究院、航天科工二十三所平湖实验室等重大创新平台开展企业产学研合作的脚步也铿锵有力,去年共与企业共建实验室(研发中心)4个,院企合作项目

13个,为企业提供服务300余次,“科研成果,平湖转化”的蓝图正在加速兑现。

创新平台的加速落地,推动人才“磁吸效应”进一步释放。与此同时,一批由民营企业“提档升级”衍生而来的人才创业园也如雨后春笋般涌现,赋予全市小微企业园“人才和创新”的属性标签。

“虽然和平湖‘打交道’的时间不长,但在与当地政府和园区负责人的一次次交谈中,让我深刻意识到这里是创新创业的好地方。”最近,上海发优化工科技有限公司董事长郝健正考虑将总部从上海转移到平湖,在这里,他看到了企业发展的广阔蓝海。

郝健是上海大学教授、博士生导师。去年,他带着氟利新材料科技(浙江)有限公司正式入驻当湖街道蒙士特数字智能制造产业园,开启了电子封装与共型覆膜技术研发与创新的全新篇章。

作为一家由传统服装企业改建而来的小微企业园,蒙士特产业园为何能吸引郝健的目光?“这里地理位置优越,园区对于企业的管理也非常规范。”郝健如是说。为了更好地服务入驻企业,园区成立了嘉兴蒙士特产业园管理有限公司,专注于为企业生存发展“把脉问



平湖市第五届创新创业大赛启动仪式

诊”、保驾护航。园区自2023年投入使用以来,已吸引入驻项目12个,入驻率达85%,自主培育的2个人才项目成功获评嘉兴市级和平湖市级荣誉。

十年树木,百年树人,培养人才正如栽树,“培土、浇水、剪枝”一样也不能少。平湖人才工作深谙此理。近年来,我市坚持以人为本,聚焦产业发展布局,全面搭建建强科创平台,积极培育高新技术企业,不断厚植创新创业沃土。据了解,目前我市累计设立院士工作站19家,连续3年培育入选省领军型创业团队,“抓人才就是抓发展”已成为大家的共识。

当好“平妈妈”,让人才安家更安心

下班后从公司出发,驱车沿着新兴二路向北,只需5分钟就能到达钟溪汇国际青年社区。这个位于平湖经济技术开发区的人才公寓,便是本科人才张敏在平湖的家。

张敏毕业于安徽大学,如今是博格隆(浙江)生物技术有限公司的一名法务。自从去年来到平湖工作后,她就一直居住在钟溪汇,至今已有大半年光景。“这里配套设施很齐全,房间装修得也很精致,我搬过来的时候直接就拎包入住了。”张敏说。

人才公寓不仅环境温馨,价格也非常“亲民”,对初入社会的“小白”十分友好。据张敏介绍,她每个月可以享受政府600元的租房补贴,钟溪汇一个月房租1000元,就是说她只需自费400元就能住上离公司近、品质好的优质房源,大大减轻了她的生活压力。“前段时间,附近的钟溪坊商业街开街了,非常热闹,也让我茶余饭后多了个遛弯的好地方。”舒适的居住环境、完善的服务设施,让张敏直呼“在平湖生活,幸福感满满!”

与张敏有着相似体验感的,还有海归博士刘敏。刘敏是浙江唯酷光电有限公司的一位研发专家,目前和妻子一同居住在南市新区的高品质人才公寓。“两个人住一套80多平方米的小公寓刚刚好,旁边还有明湖公

园和城市绿道,闲暇之余一起跑跑步、走走路,非常不错!”说起在平湖的生活,刘敏语气中难掩轻松愉悦。他说现在人才公寓有不少像他一样的海归博士,大家聚在这方“小天地”里谈天说地、探讨学术,在加深彼此了解的同时,也对平湖这片土地滋生出了更多的归属感。

如果说,人才公寓是广大人才的“温馨小家”,那么“平湖人才之家”便是他们休闲放松的“好去处”。在这里,人才不仅可以通过人才家宴等活动交友会商,还可以参加各种培训“充电学习”,工作中遇到的难题困境也可以在这里得到帮助,真正感受“家”的温暖。去年,平湖人才之家累计服务高层次人才及其家属、社会各界人士20000余人次,举办各项活动161场,有效激发人才创新创业创造活力。

人才有需求,平湖有服务,这种服务如今早已渗透到人才生活的方方面面。去年,平湖在上海市闵行区建立了平湖(上海)人才服务飞地——报本思园,为人才提供域外服务空间,进一步满足人才合作交流、项目引进等需求。为提升人才办事的便利度,在全市民营人才创业园等12个园区平台设立人才服务“一站式”专窗,提供证件办理、社会保障、商务咨询等



“平湖人才之家”迎新活动

一站式连锁服务,积极打造“10分钟服务圈”。针对青年人才来平实习、求职、入职各阶段居住需求,打造实习生专属免费公寓、青年人才驿站;“才易居”数字平台的上线运营,为人才提供“一图找房”“一站入住”的直享体验……每一条有力的举措,每一项暖心的服务,都以人才需求为导向,充分彰显了平湖识才、爱才、敬才的城市温度和智慧。

正如阳光滋养大地,人才也在优质服务的“灌溉”下向阳而来、逐光而行。“平”者,易近人;“才”者,悦浙里。近两年,人才留平工作意愿从68%快速提升至91%,一场城市与人才的“双向奔赴”正在这片热土上温情上演……



2023“嘉兴人才日”赛艇比赛(部分照片由通讯员提供)

人才公寓鸟瞰图